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ZADANIE
Dla | klasy liceum
z B18
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B18-10 | 4.12 b. trudne 9 45

2. Tre$¢ zadania
Czy wiesz, ze w Polsce nalezny do zaptacenia podatek zaokragla sie do pelnej ztotowki?

Cwiczenie 1.
Zaokraglij do zlotowek nastepujace ceny: 13zt 45gr.; 125zt 05 gr,; 326 zt. 07 gr.; 126 zt1.

Czy wiesz, ze od odsetek od oplat bankowych pobierany jest podatek w wysokosci 19%?

Cwiczenie 2.

Pan Kowalski zalozyt roczng lokate o wartosci 1000 zt o oprocentowaniu 4,8%. Oblicz jakie odsetki
uzyska pan Nowak po roku i jaki z tego tytulu zaptaci podatek.

Ile wynosi rzeczywiste oprocentowanie lokaty pana Kowalskiego w skali roku?

W Polsce nalezny do zaptacenia podatek zaokragla sie do pelnej zlotéwki, a wiec nasuwa to
pomyst aby kapitalizowa¢ odsetki (dodawaé je do kapitalu) czesto, najlepiej codzienne, a wtedy przy
stosunkowo duzym kapitale ich wartos¢ bedzie jeszcze na tyle mala, ze obliczony od nich podatek w
wysokosci 19% bedzie mniejszy niz 50 gr. Wtedy po zaokragleniu go do pelnych zlotych dostajemy
0 i podatku nie ptacimy.

Czy wiesz, ze jesli kapitalizacja odsetek nastepuje codziennie to méwimy, ze mamy do czynienia
z kapitalizacjqg ciggtq.

Zadanie 1.

Pan Xawery zalozyl lokate tygodniowa ,pracowita” o wartosci 10000zt. z ciagla kapitalizacja
odsetek. Oprocentowanie lokaty wynosi 5% w skali roku. Odsetki dodawane sa do kapitatu codzien-
nie, kapital podlegajacy oprocentowaniu codziennie zwieksza swoja warto$¢ o odsetki naliczone za
poprzedni dzien.

. . . . s 1 5 . 1 5

Zauwaz, ze na jeden dzien przypada = z 155 tj. 36z * 155 = 0, 000136986%.

W celu odpowiedzi na ponizsze pytania wykorzystaj komputer (np. program EXCEL).

Oblicz:

Ile wyniosa odsetki po pierwszym dniu;
Ile wyniesie kapital w drugim dniu;
Ile wyniesie suma odsetek po 7 dniach;

Jaka kwote uzyska pan Xawery w dniu zapadalnosci lokaty?

=0 aw >

Czy pan Xawery zaptaci podatek od odsetek?

F'. Jaki procent kapitalu poczatkowego lokaty stanowi suma odsetek?
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G. Ile wyniosto rzeczywiste oprocentowanie lokaty w skali roku?

Zal6ézmy, ze pan Xawery zamiast lokaty ,pracowitej” zalozylby zwykla lokate siedmiodniowa o
takim samym oprocentowaniu.

H. Tle wyniostyby w tej sytuacji jego odsetki po uptywie tygodnia?
I. Czy pan Xawery zaptacitby podatek od odsetek? Jakiej wartosci?

W celu odpowiedzi na pytania skonstruuj arkusz.

W komoérce A2 umiesé¢ wartosé kapitatu, np. 10000 Iub 20000.

W komérce D2 umie$é oprocentowanie np. 0,05 (tzn 5%).

W komoérce E2 umiesé formute +D2/365 — to procent przypadajacy na jeden dzien.

W komoérce B2 wprowadz formute +A2*$E$2 — sg to naliczone odsetki po pierwszym dniu.

W komoérce C2 wprowadz formute +B2*0,19 — jest to warto$¢ 19 procentowego podatku naliczo-
nego od odsetek naliczonych w danym dniu.

Komérkl A2, B2 i C2 skopuj 364 razy do obszaru A3-C365.

Po tej operacji w kolumnie A beda znajdowac sie wartoéci kapitatu w kolejnych dniach, w kolumnie
B beda odsetki naliczane po kolejnych dniach, zas w kolumnie C obliczony podatek od odsetek.

Zadanie I1. Za pomoca arkusza kalkulacyjnego Excel przeanalizuj jak zmienia sie przy kapitalizacji
cigglej wartos¢ odsetek w zaleznosci od wartosci kapitalu poczatkowego, czasu trwania i oprocento-
wania lokaty w skali roku.

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

A B C D E
Kapital Odsetki Podatek | Oprocentowanie[%] | Oproc/dzien [%)]
10000 | 1,369863014 | 0,260273973 0,05 0,000136986
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0,260309627

10002,73991

1,370238344

0,260345285

10004,11015

1,370426048

0,260380949

10005,48058

1,370613778

0,260416618

10006,85119

1,370801533

0,260452291

O[O O x| W[ N —

10008,22199

1,370989314
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Odsetki w pierwszym dniu wyniosa 1,37 zt.
Kapital w drugim dniu wyniesie 1000 + 1, 37 = 1001, 37 zt.

Suma odsetek po 7 dniach wyniesie 9,59 zt

Po roku pan Xawery otrzyma 10511,24 z}.

Pan Xawery nie zaptaci podatku od odsetek (podatek jest zawsze mniejszy ni 50 gr.

Odsetki stanowia 5,11% kapitalu poczatkowego.

Rzeczywiste oprocentowanie lokaty wynosi 5,11%

Odsetki po tygodniu wyniosa 2,68 zt.

Od odsetek nalezy zaptaci¢ podatek w wysokosci 1zt (19% z 2,68 wynosi 0,5092z1, a wiec
nalezny podatek wynosi 1zt).
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4. Schemat oceniania

Punktacja Zadania I.
zadanie | modelowe etapy rozwigzania zadania liczba punktéw
udzielenie poprawnej odpowiedzi
udzielenie poprawnej odpowiedzi
udzielenie poprawnej odpowiedzi

udzielenie poprawnej odpowiedzi

udzielenie poprawnej odpowiedzi
udzielenie poprawnej odpowiedzi
udzielenie poprawnej odpowiedzi
udzielenie poprawnej odpowiedzi
udzielenie poprawnej odpowiedzi
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5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtdrkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

materialy do MOODL-a, zadanie projektowe
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